

见证定安科学发展辉煌成就

喜迎十八大 记者走基层

责任编辑：林凤玉

2012年9月27日 星期四

大山里的红烛

——记定安县中瑞学校南岭小学校长刘学松



刘学松。程守满 摄

矢志扎根苗寨

1967年，当年仅6岁的他背着小书包第一次去学校上课，看到站在台上绘声绘色讲课的老师时，他的心中便种下了一个梦想——将来长大要当一名老师。

高中毕业后，当他得知他通过了教师资格证的考试，很长一段时间，他高兴得几乎每晚都睡不着觉，因为他终于有机会可以站在神圣的三尺讲台上当一名老师了。

一个教室，竟然连个讲台都没有，这是刘学松想不到的。但在1979年的南岭小学就是这样的。

黑暗狭小的教室里，课桌上的斑驳道出了它的岁月久远；没有讲台的“讲台”上，黑板残迹斑斑；破旧的教室让人难以找到一个完整的门或窗；杂草丛生的操场上，体育设施如篮球架、乒乓球桌早已没了原来的面貌，只剩下一个架子。

南岭小学地处母瑞山偏远的地方，距离定安县城80多公里，是定安县唯一的苗胞聚居地。这里周围都是山岭，山路蜿蜒，交通极不便利，且人烟稀少。是个不折不扣的穷山沟。

南岭小学现有学生152人，从学前班到五年级共6个班级，而他负责教三年级和五年级2个班级，班里98%以上是苗族学生，他们大多数讲苗语，而他是汉族人，根本不会说苗语。

就在这样的当口，刘学松来到南岭小学任教，成为该小学一名月薪仅60多元的老师。



社会爱心人士给南岭小学学生送书，这一刻，刘学松笑得很灿烂。程守满 摄

为了能更好的教学，刘学松决定利用课余时间和闲暇时间向班上的学生和这里的苗族村民学习苗语。

刘学松发现这里的苗民都很淳朴善良，且乐于助人，而山里的孩子虽悟性不是特别好，但是特别好学，也特勤快。

很快，他便学会了苗语，并采取“双语”教学。每次上课都是先讲一遍黎族和苗族方言，再用普通话教学。

随着时间的流逝，他与苗寨里苗民们的感情日渐增厚。村民们家里要是办喜事，都邀请他，有什么问题也喜欢请教他。

他班里的学生也都很喜欢他，课余时间总是喜欢缠着他给他们讲故事或者和他们玩游戏。慢慢地，他越来越习惯这里的生活，也打从心里喜欢上这个地方。

1998年，他有机会可以调任去定安县第二小学任教。面对这样一个可以离开穷山沟，到县城教书的机会。

刘学松犹豫了。工资高低且不说，在那里起码能让家里生活好些，对自己的前程也是个好的开始。

一边是光明远大的前程，一边是让人怜爱的学生们，该离开还是留下？刘学松每夜辗转难眠。

选择，就需要放弃。他最终放弃了去城里教书的机会，放弃了自己的前程。

他发誓要用自己的双手和肩膀将村里孩子的希望高高托起，让更多像他一样的乡下孩子靠着知识走出大山，改变他们的命运。

导读：

在9月15日下午“静静的烛光”海南最美乡村教师表彰仪式上，定安县中瑞学校南岭小学教师刘学松荣获“海南最美乡村教师”称号。

“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”他就像深山老林里的红烛，燃烧着自己的青春，带给大山孩子光明的希望。

他是大山里学生和家长们心中最受欢迎的老师。每年都被政府评为“优秀共产党员”、“先进工作者”。2012年刘学松被县政府评为“定安县优秀共产党员”，并荣获“海南最美乡村教师”的称号。

51岁的他已两鬓斑白，但为了让山里的孩子能走出去，看看外面的世界，33年来一直坚守在最偏僻的乡村小学，默默耕耘着……（李召君）

将爱惠及学生

南岭村有四个苗村，离校远的近五公里，为了避免来回奔波，学生们每天大早就拎着家人备好的午饭到校就读。

暑日，骄阳似火，饭食馊臭；严冬饭菜，冰凉难咽。走读生时有打翻饭食，却又不肯声张，忍饥挨饿一整天。目睹这一幕幕，刘学松心如刀绞。

能不心痛吗？孩子们正在长身体的阶段啊！于是，每天中午，刘学松都会检查学校里的孩子是否有饭吃。

在自己的家中开个小灶，为学生们做饭做菜，把在学校里没有饭吃的孩子都带到家里吃饭。

冬天的时候，刘学松还为学生们加热饭菜。看着他们吃得香甜，刘学松的心满足了。由于学校地处山区，学生们每天上学都

要爬陡坡，涉沟壑，过小桥。

夏季多雨，雨水时常没过小桥，学生的途中安全受到威胁。每当此时，刘学松总是和学校其他老师一起分头接送学生。

2010年10月的某天，滂沱大雨倾泻不断，河水已渐渐漫过小桥。不少放学想回家的学生只能在旁边干着急。

随着河水的不断上涨，水流很急，过河的难度非常大，刘学松毫不顾忌自身的安全，在颠簸中一只手攀扶着小桥，一只手托稳背上的学生，慢慢地一个接着一个地把所有学生都安全背过了河。

虽然汗水交加，但望着一个个蹦蹦跳跳的背影，刘学松的焦虑已经是荡然无存了。而当他拖着疲惫的身躯回到家里的时候，已是灯火通明。



守了33年。在南岭小学这一寸讲台上，刘学松坚守。程守满 摄

努力和付出之后，收到的是感动和希望

长期以来的艰辛，刘学松病倒了。发着高烧的他，在医院的病床上，一边输液，一边全身发抖，但心里仍记挂着学校的孩子们。

病房门开了，刘学松愣住了，几十名孩子一下子蜂拥而进，全部围拢在他的病床旁。

“老师，你为我们太辛苦了，赶快好起来吧！两天不见，我们都很想你！”今年上二年级的王世雄抽了几下鼻子，掉泪了。

站在王世雄旁边的小朋友一个个也开始眼红了……不到半分钟，这些孩子们哭成一片。

“我没事的，很快就能出院了，不要哭啊！”刘学松有点手忙脚乱，不知道该安慰哪一个。

看着周围孩子们脸上的担忧与期盼，刘学松的眼眶开始泛热，不断再三向孩子们打着包票：“我明天就能回去。”

看着这群可爱的孩子，刘学松觉得他越来越放不下这里，也越来越舍不得这群懂事、贴心的孩子。

他觉得只要这群孩子能在这里健康快乐地成长，将来能考上大学，靠着知识走出大山，看看外面的世界，他就知足了。

凭着这个信念，他这个乡村老师一干就是33年。不过，他的努力与付出终是得到了回报。

今年，他曾教过的四名苗生考上本科

大学，这是大山里的学生考上本科大学人数最多的一次。

33年前，他选择留在了南岭小学，放弃了自己的前程。

33年里，他由一名少年变成了丈夫和父亲，由一名普通的小学老师，变成共产党员，无论自己的角色如何变换，他对村里的孩子始终如一。

33年里，他从未计较过自己付出了多少艰辛，他工作任劳任怨，与人为善，有很强的事业心和责任感。

如今，南岭小学在县委县政府的帮扶下，以及社会各界爱心人士的帮助，已经盖起了新的教学楼和食堂，并且每间教室都有了先进的多媒体教学设备。

另外，孩子们也有了上体育课需要的体育用具，学校周围的环境以及教学的条件都得到了明显的改善。

对此，刘学松内心充满了感激，而他现在最大的心愿就是学生家长的心愿，就是把这所小学办成一所完小，因为这里的学生比较小，下山到中心学校读书很不方便。

他的学生盘佳呈在刘学松的大爱的感召下，也接力坚守着，默默奉献着对大山里的孩子的无限爱心，让这爱传递下去。

春蚕仍吐丝，蜡炬还燃烧，这是刘学松的真实想法。